

欢迎关注  
“四川科协”微信公众号欢迎关注  
四川科技网

王晓晖主持召开十二届省委科技委员会第二次会议强调

# 推动科技创新和产业创新深度融合 更好服务国家高水平科技自立自强

施小琳讲话

4月11日,十二届省委科技委员会第二次会议召开,省委书记、委员会主任王晓晖主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,全面落实党中央决策部署,一体推进教育强省、科技强省、人才强省建设,加快推动科技创新和产业创新深度融合,以科技发展新成效更好服务国家高水平科技自立自强。

省长、委员会主任施小琳出席会议并讲话。

会议深入学习中央有关会议和文件精神,听取了去年以来全省推进科技创新工作、以科技创新需求为牵引完善高校学科设置调整机制和人才培养模式等情况汇报,审议通过了《省委科技委员会2025年工作要点》《关于健全省委科技委员会运行机制的意见》《四川省科技赋能防灾减灾救灾三年行动方案(2025—2027年)》《人工智能、航空航天、先进装备、生物制造、清洁能源、先进材料重大科技专项2025年第一批项目建议清单》。会议肯定了过去一年我省科技工作取得的成效,对做好下一步重点工作作出安排部署。

会议指出,当前,党中央把科技强国建设摆在极端重要的位置,以空前力度纵深推进。习近平总书记发表一系列重要讲话,深刻阐明了加快科技强国建设的丰富内涵和重点任务,特别强调经济大省要在推动科技创新和产业创新融合上打头阵,为我们做好新时代科技工作提供了根本遵循。四川作为经济大省、科教大省,必须在新征程上肩负起建设西部地区创新高地的重任。全省上下要坚决落实党中央决策部署和总书记重要指示精神,自觉在全国创新发展大局中找定位、强担当,更加主动地服务国家高水平科技自立自强,更加坚定地在国际科技竞争中突围进取,更加有为地在培育发展新质生产力上树立标杆,努力为科技强国建设作出四川应有贡献。

会议指出,要聚焦服务国家战略使命作贡献。要瞄准国家战略需求,推动绵阳科技城高质量发展,持续完善省实验室体系,加快重大科技基础设施建设,提升国创中心创新能级,不断夯实科技支撑能力。要主动加强与重庆的科技创新协同,依托西部科学城、成渝中线科创走廊等载体,携手推进川渝科技合作计划项目,共同办好第二届“一带一路”科技交流大会,打造具有全国影响力的科技创新中心。要结合编制“十五五”相关规划,超前谋划一批符合国家要求的重大选题、重大计划、重大工程,争取更多纳入国家科技体系。

会议指出,要聚焦推动成果转化优路径增质效。要抓好高校院所科研成果就地转化,深入实施“聚源兴川”行动和高等教育“登峰计划”,高等学校“双一流”建设攻坚计划,加快创建全国高校区域技术转移转化中心,更好激发科研院所创新活力。要抓好领军企业科技赋能产业转化,鼓励龙头企业牵头组建新型研发机构,引导规模以上企业加大科研投入,健全国有企业原始创新激励措施,把更多经营主体纳入全省创新网络。要抓好科技应用

场景打造和延伸转化,推动技术开发与市场需求充分对接,在重点领域打造更多“首发首试”特色场景,推动更多“川字号”成果加快涌现。

会议指出,要聚焦提升产业实力促融合优链条。要以技术改造赋能传统产业,通过“智改数转”全面推进六大优势产业基础再造,依托重点产业链大力实施卓越质量工程和技术提升行动,推进四川产业体系整体向高端化、智能化、绿色化迈进。要以前沿创新培育未来产业,瞄准产业新赛道强化颠覆性技

术集成创新,大力培育引进一批瞪羚、“小巨人”和“专精特新”企业,高质量建设产业创新集聚区和未来产业先导区。

会议指出,要聚焦优化创新生态添举措增动能。要提升政策供给集成度,强化科技政策与教育政策、人才政策、财政金融政策等的协同一致,提高科技专项与投资项目、产业项目的对接耦合,加快构建支持全面创新的政策环境。要提升人才供给适配度,进一步优化高校学科布局,扩大

基础关键和前沿紧缺领域招生规模,完善高端人才评价体系,壮大多层次人才队伍。要提升金融供给包容度,宽容对待新兴领域风险投资,畅通创业投资募资和退出渠道,尽快形成投早、投小、投

长期、投硬科技的金融服务体系。

委员会副主任,有关省领导,省直有关部门和部分中央驻川单位负责同志参加会议。

(四川日报全媒体记者 付真)

## 第十三批省级院士(专家)工作站申报工作启动

本报讯 4月14日,记者从四川省科协获悉,为全面贯彻落实党中央和省委决策部署,深入实施创新驱动发展战略、人才强省战略,充分发挥两院院士等高层次科技人才发展新质生产力推动高质量发展的引领作用,根据《四川省院士(专家)工作站实施办法》,我省第十三批省级院士(专家)工作站申报工作已启动,将持续到4月28日。

申报条件明确,申报省级院士(专家)工作站的单位应是在四川境内注册的、具备独立法人资格的企业、高等学校、科研院所、医疗机构等企事业单位或经济技术开发区、高新技术产业开发区、农业产业园区等各类园区,建有独立的研发机构,拥有水平较高、结构合理的研发团队,具备较强的研发能力和消化吸收再创新能力;同时,有明确的、实质性的重大科技创新、成果转化或产品研发等合作项目,有稳定的经费支持,能为院士(专家)及其创新团队提供必要的科研、生活条件及后期保障。

申报条件指出,建站单位应具有

20人及以上的科研团队,能为院士(专家)及其创新团队每人配备不少于2名科研助手,并已与1名以上

(含1名)院士(专家)签约,建立长

期稳定的“产学研用”合作关系,且院士(专家)同意与建站单位共同开展科技合作交流、技术创新、产品研发、装备制造、成果转化、技术推广、难题攻关和产业化开发等活动。

此外,申报条件还明确,拟建院士(专家)近3年来,至少有1项技术成果在国内成功转化应用,绩效明显;建站期间至少有1项(或通过工作站引进促成3项)技术成果在四川转化应用,促进产业技术升级等。

值得注意的是,中国科学院、中国工程院院士,支持高等学校、科研院所、医疗机构等的事业单位,建有省级及以上工程(技术)研究中心、重点实验室、重大科技基础设施、技术(产业、制造业)创新中心、企业技术中心、博士后科研工作站、博士后创新实践基地等的研发载体,承担国家或省重大项目、重大平台建设的单位和国家级产业化基地或园区,省级以上高新技术企业、“数字领航”企业、科技领军企业、科技型中小企业、专精特新企业、制造业单项冠军企业、技术创新企业、雏鹰企业、牛羚企业、瞪羚企业、独角兽企业、隐形冠军企业等,以及建有高校科协、科研单位科协、企业(园区)科协组织的企事业单位等均可优先建站。(本报记者 陈兰)

## 我国科研人员发现新物种 “成都卫矛”

我国科研人员在龙泉山脉中段发现一种卫矛属植物,基于分子测序、形态学研究结果,确认该植物为新物种,并将其命名为“成都卫矛”,用以显示该植物被发现的区域位置。这一发现,为中国卫矛属植物增添了新成员。

这一由中国科学院成都生物研究所生物多样性保护中心西南山地植被调查与编研创新团队、重庆师范大学科研人员共同完成的研究成果,于4月11日在国际生物学期刊《生态与进化》上发表。

新物种的发现是一个持续考证的过程。2021年5月,中国科学院成都生物研究所生物多样性保护中心西南山地植被调查与编研创新团队在对成都市周边植物资源和植被考察时,团队成员罗垚在位于龙泉山脉中段的成都简阳市贾家街道卧龙村一处沟谷石壁上发现一丛开红花的植物。

“拍照、采集这一植物的样本

后,与区域内常见的几种卫矛属植物对比有明显不同。经与国内同行专家讨论,未有定论,但其与沟瓣属刺叶沟瓣、冬青沟瓣相近,偏向于将其归属于沟瓣属植物。”论文第一作者、中国科学院成都生物研究所助理研究员胡君介绍说,此后团队连续三年对该植物进行形态观测和记录,采集该植物的果实、种子。同时,在持续对西南地区植物资源和植被考察中,团队在凉山州西昌市、甘孜州九龙县等地发现了沟瓣属植物刺叶沟瓣和冬青沟瓣的野外种群。通过分子测序等分析对比,结合形态和分子证据发现,该植物不应归于沟瓣属,而应归入卫矛属。

“‘成都卫矛’有4个花瓣,果实发育为4个子房,与亲缘关系相近的尖齿卫矛和缙云卫矛的5个花瓣、5个子房相比,有明显区别。”胡君描述,目前已发现的“成都卫矛”活体植株不足20株,种子结实低,尚未收集到完整发育的种子,结合世界自然保护联盟(IUCN)濒危物种红色名录的评估标准,建议将“成都卫矛”评估为极度濒危物种,并采取迁地引种、人工扩繁等措施进行保护。

(新华社记者 吴晓颖 刘坤)

受访单位供图



育良种 兴产业

育良种,兴产业。近期,位于内江市市中区永安镇尚腾新村的白乌鱼良种场正在如火如荼地建设中。

据了解,该项目占地约175亩,是集“育种、繁殖、推广”于一体的产业发展园区,能更科学地实现保种、育种、繁育等功能。园区建成后,主要用于保护和保存白乌鱼的种质资源、新品种的研发和培育以及提供优质白乌鱼种苗和亲本。

(谢越 摄影报道)

## 四川首次针对种子独角兽企业出台备案培育办法

本报讯 近日,科技厅发布《四川省种子独角兽企业备案培育办法(试行)(征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”),征求社会公众意见。征求意见稿明确了四川省种子独角兽企业的备案条件、支持举措、备案程序等,提出将对其提供多方面的支持举措,并实施动态监督管理。这是四川首次针对种子独角兽企业出台备案培育办法。

种子独角兽企业,是指成立时间较短,具有高成长潜力和技术创新能力,具备成为独角兽企业(估值超10亿美元)潜力的创新型企业。

备案成为种子独角兽企业,需要满足哪些条件?征求意见稿提出了“硬指标”。

首先,企业须是国家高新技术企业,具有健全的财务管理制度和良好的

财务状况,且近三年内无重大违法犯规行为。其次,企业主营业务和核心技术符合国家和我省战略发展方向,属于电子信息、航空航天等四川重点产业领域,或6G、量子科技、元宇宙、前沿半导体等未来产业新赛道,人工智能、具身智能、新型显示等高成长新兴领域新赛道。同时,企业还要拥有核心自主知识产权,主导或参与制定相关国家标准、行业标准或团体标准;需具有较强的市场竞争力;需在细分市场具有领先地位,具有较强的市场拓展能力和国际竞争力。

征求意见稿明确,企业成立年限不超过5年;如果成立年限在3年之内,估值需超过(含)3亿美元;如果成立3年到5年,估值则需超过(含)5亿美元。

从各地实践来看,想要培育好的种子独角兽企业并不容易。那么,又该如何

培育种子独角兽企业呢?

征求意见稿从科技攻关、场景开放、金融扶持、产品研发、人才引培、政策指导等方面细化了工作举措,形成了一套完善的“养成方案”。其中,聚焦科技提升是方案的一大亮点。在科技攻关上,将积极支持种子独角兽企业牵头申报国家重大科技专项、重点研发计划项目;优先支持种子独角兽企业牵头承担省级重大科技专项、产业链重点项目等省级科技计划项目;倾斜支持种子独角兽企业牵头建设省级技术创新中心、工程技术研究中心、中试研发平台等技术攻关和成果转化平台。在产品研发上,将支持种子独角兽企业研发相关产品,优先享受首台(套)重点技术装备、首批次新材料和首版次软件等政策。事实上,种子独角兽企业大多分布

在高成长新兴领域和未来产业领域,这样的企业,也往往比较“小”,如果政策没有形成协同效应,缺乏落地配套政策,企业将难以承担原始创新和核心技术攻关等重大任务。因此,科技厅相关负责人建议,种子独角兽企业要聚焦前沿领域和原创性、颠覆性技术,苦练内功,打造“独门绝技”,才能在新领域新赛道脱颖而出;同时,也要将种子独角兽企业纳入“天府科创贷”专项担保计划,长期支持陪伴其成长壮大;金融机构需开发契合企业特点的金融产品和服务,为其提供高效便捷的上市服务。同时,该负责人也希望通过出台备案培育办法,加快培育一批种子独角兽企业,完善独角兽创新生态和培育体系,加速企业从“潜力迸发”到“行业领军”的跃迁。

(本报记者 陈兰)



2021年5月科研人员拍摄到的“成都卫矛”照片。

到完整发育的种子,结合世界自然保护联盟(IUCN)濒危物种红色名录的评估标准,建议将“成都卫矛”评估为极度濒危物种,并采取迁地引种、人工扩繁等措施进行保护。

(新华社记者 吴晓颖 刘坤)